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Постановка проблеми у загальному вигляді. На сучасному рів-
ні розвитку цивілізації особливу роль відіграє інноваційний потен-
ціал суспільства, що потребує людей, здатних системно й конструк-
тивно мислити, швидко знаходити потрібну інформацію, приймати 
адекватні рішення, створювати принципово нові ідеї в різних галу-
зях знання. А це у свою чергу формує соціальне замовлення на нові 
підходи в системі освіти, нове педагогічне мислення, нове ставлення 
педагога до своєї діяльності, результатом якої має бути виховання 
“інноваційної людини”. Для цього в освітній сфері повинен панувати 
дух творчості, постійного пошуку, які є живильним середовищем для 
нових ідей, шукань, досягнень.
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Сприйнятливість до нового, інноваційне мислення формуються в 
людини у ранньому віці. Значною мірою вони залежать від творчої ат-
мосфери у сім’ї, зорієнтованої на інноваційність діяльності ВНЗ і пе-
дагогів, які безпосередньо працюють з людиною. За сприятливих умов 
цей потенціал суттєво впливає на її подальше життя [6].

Професійна зорієнтованість на інноваційну діяльність зосере-
джується під час навчання у вищому навчальному закладі. Цей період, 
коли майбутній фахівець особливо чутливий до складних проблем 
освіти, складних професійних ситуацій, вважають сприятливим для 
розвитку мотиваційно-ціннісного ставлення до педагогічних іннова-
цій. Як свідчить аналіз, для багатьох педагогів-практиків характерний 
низький рівень сформованості інноваційної поведінки, готовності до 
інноваційної діяльності, що значною мірою є породженням традицій-
ного вузівського навчання.

Інноваційна педагогічна діяльність як особливий вид творчої ді-
яльності спрямована на оновлення системи освіти. Вона є результатом 
активності людини не стільки у пристосуванні до зовнішнього сере-
довища, скільки у зміні його відповідно до особистих і суспільних по-
треб та інтересів.

Інноваційна діяльність, будучи складним і багатоплановим фено-
меном, своїм змістом охоплює процес взаємодії індивідів, спрямова-
ний на розвиток, перетворення об’єкта, на переведення його в якісно 
новий стан; системну діяльність щодо створення, освоєння та засто-
сування нових засобів; особливий вид творчої діяльності, що об’єднує 
різноманітні операції і дії, спрямовані на одержання нових знань, тех-
нологій, систем. Усі ці вияви характеризують інноваційну діяльність у 
педагогічній сфері. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започаткова-
но вирішення даної проблеми та на які опирається автор. В Україні 
протягом XX ст. педагогічне новаторство розвивалося у контексті по-
шуків нових ідей, на які могла зважитися радянська педагогіка. 

Серед них найчастіше були окреслені концепція гуманістичної 
педагогіки (В. Сухомлинський), ідея творчого педагогічного колекти-
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ву, що визріла в лоні традицій колективної педагогіки А. Макаренка, 
В. Сороки-Росинського.

Пізніше заявили про себе новаторські ідеї, що розвивалися в 
контексті теорії та методики навчання й виховання (Ш. Амонашвілі, 
В. Шаталов, С. Лисенкова, Є. Ільїн, Б. Нікітін та ін.). Вони практично 
довели, що за певних обставин можливе різке підвищення ефектив-
ності різних ланок педагогічного процесу. Однак їх діяльність неод-
нозначно була оцінена як науковцями, так і працівниками системи 
народної освіти. Також увагу педагогічної громадськості привернула 
концепція “авторської школи” (М. Щетинін, О. Тубельський, Н. Гу-
зик та ін.), в основу якої покладено нові творчі принципи організації 
навчання й виховання [15]. 

Проаналізувавши дослідження багатьох науковців із цього пи-
тання, можемо зробити висновок, що інноваційна педагогічна ді-
яльність заснована на осмисленні практичного педагогічного досві-
ду цілеспрямованої педагогічної діяльності, орієнтована на зміну й 
розвиток навчально-виховного процесу з метою досягнення вищих 
результатів, одержання нового знання, формування якісно іншої пе-
дагогічної практики [1].

Власне, сам викладач вищого навчального закладу є розробником, 
носієм та людиною, що впроваджує новітні форми, методи та техно-
логії у педагогічній діяльності. Саме він здатен виявити ефективний і 
творчий потенціал навчального матеріалу під час практичної діяльно-
сті. Саме від викладача залежить якість ідей та результат навчального 
процесу. Педагог в освітньому процесі відіграє найважливішу роль, 
оскільки він аналізує наукові напрацювання, інновації та застосовує 
їх у навчально-виховній діяльності. Студенти, слухачі чи курсанти мо-
жуть тільки сприймати та відтворювати матеріал, поданий виклада-
чем на занятті. Тобто викладач займається, так би мовити, педагогіч-
ним моніторингом та несе відповідальність за результат своєї роботи. 

Продуктами інноваційної педагогічної діяльності є нововведен-
ня, що позитивно змінюють систему освіти, визначають її розвиток і 
характеризуються як нові чи вдосконалені.
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Підготовка сучасного педагога, здатного впроваджувати ідеї осо-
бистісно орієнтованої освіти, оригінально вирішувати актуальні на-
вчально-виховні та соціокультурні проблеми, вимагає особливої ор-
ганізації його практичної та мисленнєвої діяльності. Готовність до 
інноваційної діяльності обумовлюється організацією оптимального 
інноваційного середовища та спрямованістю педагогічної діяльності 
на інноваційність.

Виклад основного матеріалу дослідження. Формуванню іннова-
ційної поведінки педагога сприяє використання рефлексивно-іннова-
ційних методів. Особливість їх полягає в принциповій інноваційній 
відкритості, творчому розумінні кожного педагогічного завдання. 
Рефлексивно-інноваційні методи допомагають актуалізувати, пере-
осмислити попередній досвід, виявити нові відношення і проблеми 
навчально-виховного закладу майбутнього, налаштувати себе на за-
цікавлене конструктивне ставлення до новацій [4].

У реалізації інноваційної поведінки педагога важлива роль нале-
жить проблемно-рефлексивному полілогу. Цей метод забезпечує ак-
туалізацію і розвиток творчих можливостей педагога до самостійного 
осмислення проблем інноваційної діяльності, прийняття інновацій-
них рішень. Реалізація його охоплює такі етапи:

– відшукування і з’ясування педагогічних проблем (кожний учас-
ник, не наслідуючи попереднього, структурує проблеми);

– висунення ідей, спрямованих на розв’язання конкретних про-
блем;

– колективне обговорення ідей.
Цінність такого полілогу полягає в розвитку усіх, а не лише най-

підготовленіших у формулюванні й вирішенні проблем педагогів. “За-
борона” на повторення ідей забезпечує максимальне осмислення аль-
тернативних рішень.

Метод позиційної дискусії ефективний під час формування бан-
ку даних про різні педагогічні інновації, забезпечення процесу їх 
критичного аналізу. Механізм такої дискусії передбачає поділ групи 
на групи, обговорення цих інновацій та їх упровадження у педаго-
гічну діяльність.



57
№ 1
2015

Інноваційне навчання переконує у значущості таких напрямів 
розвитку професійних якостей педагога, як емоційність мислення, 
формування нового типу спілкування та комунікативних здібностей, 
розвиток здатності до внутрішнього діалогу як основи самопізнання, 
проблематизації спілкування, лабільності (змінності) його способів, 
зміни ролей.

У сучасних умовах інноваційна діяльність педагога має відповіда-
ти основним принципам:

1. Принцип інтеграції освіти. Передбачає посилену увагу до осо-
бистості кожної дитини як вищої соціальної цінності суспільства, орі-
єнтацію на формування громадянина з високими інтелектуальними, 
моральними, фізичними якостями.

2. Принцип диференціації та індивідуалізації освіти. Налаштовує 
на забезпечення умов для повноцінного вияву і розвитку здібностей 
кожного вихованця.

3. Принцип демократизації освіти. Дотримання його зобов’язує 
до створення передумов для розвитку активності, ініціативи, твор-
чості учнів і вчителів, зацікавленої їх взаємодії, широкої участі гро-
мадськості в управлінні освітою.

Реалізація цих принципів вимагає переходу від нормативної до 
інноваційної, творчої діяльності, що передбачає зміну характеру ос-
вітньої системи, змісту, методів, форм, технологій навчання й вихо-
вання. Метою освіти за таких умов є вільний розвиток індивідуаль-
них здібностей, мотивів, особистісних цінностей різнобічної, творчої 
особистості [14].

Отже, у структурі професійно спрямованої особистості педагога 
готовність до інноваційної діяльності є показником його здатності не-
традиційно вирішувати актуальні для особистісно орієнтованої осві-
ти проблеми.

Підготовлений до інноваційної професійної діяльності педагог 
має такі професійні й особистісні якості:

усвідомлення змісту і цілей освітньої діяльності у контексті акту-
альних педагогічних проблем сучасної школи;

усвідомлена, зріла педагогічна позиція;
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уміння по-новому формулювати освітні цілі з предмета, певної ме-
тодики, досягати і оптимально переосмислювати їх під час навчання;

здатність вибудовувати цілісну освітню програму, яка врахову-
вала б індивідуальний підхід до дітей, освітні стандарти, нові педа-
гогічні орієнтири;

співвіднесення сучасної йому реальності з вимогами особистісно 
орієнтованої освіти, коригування освітнього процесу за критеріями 
інноваційної діяльності;

здатність бачити індивідуальні здібності дітей і навчати відповід-
но до їх особливостей;

уміння продуктивно, нестандартно організувати навчання й ви-
ховання, тобто забезпечити творення дітьми своїх результатів і, вико-
ристовуючи інноваційні технології, стимулювати їх розвиток;

володіння технологіями, формами і методами інноваційного нав-
чання, яке передбачає уміння на основі особистого досвіду і мотивів 
вихованців бути співтворцем мети їх діяльності, зацікавленим і компе-
тентним консультантом і помічником у співвіднесенні мети з результа-
том, використанні доступних для дітей форм рефлексії та самооцінки;

здатність бачити, адекватно оцінювати, стимулювати відкриття та 
форми культурного самовираження вихованців;

уміння аналізувати зміни в освітній діяльності, розвитку особи-
стісних якостей вихованців;

здатність до особистісного творчого розвитку, рефлексивної ді-
яльності, усвідомлення значущості, актуальності власних інновацій-
них пошуків і відкриттів [14].

Готовність педагога до інноваційної діяльності визначають за та-
кими показниками:

1) усвідомлення потреби запровадження педагогічних інновацій у 
власній педагогічній практиці;

2) інформованість про новітні педагогічні технології, знання но-
ваторських методів роботи;

3) зорієнтованість на створення власних творчих завдань, форм, 
налаштованість на експериментальну діяльність;
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4) готовність до подолання труднощів, пов’язаних зі змістом та 
організацією інноваційної діяльності;

5) володіння практичними навичками освоєння педагогічних ін-
новацій та розроблення нових. 

Ці показники виявляють себе не ізольовано, а в різноманітних 
поєднаннях і взаємозв’язках. Зокрема, потреба у нововведеннях акти-
візує інтерес до найсвіжіших знань у конкретній галузі, а успішність 
власної педагогічної інноваційної діяльності допомагає долати труд-
нощі, шукати нові способи діяльності, відстоювати новаторські підхо-
ди у взаємодії з тими, хто їх не сприймає.

На основі співвідношення і міри вияву цих показників виокремлю-
ють інтуїтивний, репродуктивний, пошуковий, творчий (продуктив-
ний) рівні сформованості готовності до педагогічних інновацій [14].

Готовність до інноваційної педагогічної діяльності формується 
не сама по собі, не у віртуальних розмірковуваннях, а під час педаго-
гічної практики, акумулюючи все накопичене на попередньому етапі, 
сягаючи завдяки цьому значно вищого рівня. Це означає, що кожен 
попередній рівень такої готовності є передумовою формування но-
вих. Своєчасне, об’єктивне з’ясування рівня сформованої готовності 
конкретного педагога до інноваційної діяльності дає змогу спланувати 
роботу щодо розвитку його інноваційного потенціалу, який є важли-
вим компонентом структурних професійних якостей.

Як свідчить аналіз наукової літератури, при формуванні іннова-
ційної поведінки педагога важливо враховувати такі принципи:

1. Принцип рефлексії педагога на власний психолого-педагогіч-
ний досвід. Для цього необхідно освоїти способи аналізу і варіюван-
ня умов, факторів, які їх супроводжують, і результатів локальних і 
масштабних педагогічних ситуацій з інших (насамперед, психологіч-
них) позицій. Гнучкий підхід до педагогічного досвіду педагога, ква-
ліфікований аналіз і вибірково-оцінне ставлення до раніше засвоєних 
методів у поєднанні із засвоєнням нових психологічних знань забез-
печують продуктивний синтез психолого-педагогічних знань, новий 
рівень професійної компетентності.
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Рефлексія розкривається у використанні аналізу педагогічної ді-
яльності та її результатів, що охоплює оцінювання професійного рів-
ня, прогнозування професійної успішності, організацію самопізнання 
та самодіагностики, підтримання стійкого оперативного зворотного 
зв’язку (від вихованців, колег).

2. Принцип формування орієнтувально-пошукової позиції педа-
гога щодо будь-яких аспектів свого і “чужого” (запозиченого) педа-
гогічного досвіду. Сформованість такої позиції забезпечує обґрунто-
ваний підхід до оцінювання можливостей і особливостей реалізації 
конкретних способів педагогічної взаємодії, визначення умов і меж їх 
застосування.

3. Принцип формування цілісного підходу до аналізу проблем-
них педагогічних ситуацій. Особливість таких ситуацій в освітньо-
му процесі полягає у наявності великої кількості учасників зі своїми 
ролями, способами взаємодії та інтересами. Тому спроби розв’язати 
проблемну ситуацію, спираючись лише на локальні ознаки, можуть 
бути невдалими.

4. Принцип формування уміння розв’язувати завдання колегі-
ально з іншими учасниками (вихованцями, колегами). Це забезпечує 
можливість зіставлення своїх поглядів з поглядами колег, курсантів, 
пошуку оптимальних рішень не лише завдяки відстоюванню влас-
них позицій, а й за допомогою аналізу інших пропозицій, спільного 
їх генерування.

Реалізація цих принципів забезпечує системність у підготовці пе-
дагога до інноваційної діяльності як у період вузівського навчання, 
так і на етапі післявузівської освіти та в процесі методичного удоско-
налення педагогічної майстерності [14].

Інноваційна педагогічна діяльність є одним із видів продуктивної 
діяльності. Серед її обов’язкових компонентів особливу роль відіграє 
творчість. Надбання світової і вітчизняної педагогіки, сучасні науко-
во-педагогічні дослідження та практичний досвід багатьох поколінь 
педагогів переконують у необхідності творчого елементу в педагогіч-
ній діяльності. Інноваційні процеси, інноваційна педагогічна діяль-
ність без нього просто неможливі. Специфіка педагогічної творчості 
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полягає в тому, що її об’єктом і результатом є творення особистості, а 
не образу, як у мистецтві, чи механізму, конструкції – як у техніці. Пе-
дагогічний процес розглядають як спільну творчість (співтворчість) 
педагога й вихованця в ситуації педагогічної взаємодії, у процесі якої 
відбувається педагогічне перетворення людини. 

Провідною формою і важливою складовою інноваційної педаго-
гічної діяльності є експеримент, результати якого збагачують нови-
ми знаннями про навчально-виховний процес, дають змогу переко-
натися на підставі педагогічної практики в ефективності нових ідей 
і технологій [2].

В освітній діяльності ВНЗ інноваційна поведінка педагога віді-
грає особливу роль, оскільки поруч із навчальним відбувається про-
цес службової діяльності. Цей факт ускладнює роботу викладача та 
вимагає особистісного підходу до викладання навчальних дисциплін 
з елементами експерименту, використовуючи нові ефективні ідеї та 
технології. 

Викладач, використовуючи теоретичні знання та набуті уміння і 
навички, створює сприятливу атмосферу для ефективного засвоєн-
ня навчального матеріалу. Усе вищезгадане являє собою педагогічну 
майстерність  – високий рівень оволодіння педагогічною діяльністю; 
комплекс спеціальних знань, умінь і навичок, професійно важливих 
якостей особистості, що дають змогу педагогу ефективно організову-
вати навчально-пізнавальну, освітню діяльність тих, хто навчається, і 
здійснювати цілеспрямований педагогічний вплив і взаємодію [3].

Варто зазначити, що в контексті розвитку інноваційної поведінки 
педагог повинен мати креативний підхід як до навчального, так і до 
процесу підготовки до занять.

Поняття креативності включає в себе теоретичну та практичну 
діяльність людини, яка зумовлює одержання об’єктивно нових ре-
зультатів. Креативна особистість володіє здатністю бачити проблеми 
під іншим кутом, відкласти стереотипне рішення та звернутися до но-
вого. Така особистість є толерантною до невизначеності, вона праг-
не бути оригінальною. Їй властивий високий рівень інформованості, 
ґрунтовні знання. Креативна особистість надзвичайно працелюбна, 
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вимоглива до себе, для неї характерний низький рівень соціального 
конформізму. Протягом історії людства ведеться пошук інноваційних, 
більш досконалих методів навчання, що дозволили б зробити навчаль-
ний процес максимально ефективним для кожного студента або кур-
санта [9]. Необхідно зазначити, що одним зі способів удосконалення 
освітньої діяльності є оптимальне поєднання різних форм роботи на 
занятті. Це залежить від індивідуальних особливостей тих, хто навча-
ється, і бажання викладача надати можливість усім членам навчальної 
групи працювати відповідно до своїх здібностей, інтересів, нахилів.

У поєднанні з інноваційністю та творчістю сучасний педагог-но-
ватор повинен підходити до своєї діяльності креативно, тобто воло-
діти такою рисою, як креативність. Саме креативність сприяє нетра-
диційному мисленню людини, яка прагне до нестандартних рішень у 
своїй діяльності.

Креативність визначається як “творчі можливості людини, що 
можуть виявлятися в мисленні, почуттях, спілкуванні, окремих видах 
діяльності, характеризувати особистість в цілому або її окремі сторо-
ни. Креативність розглядається як найважливіший і відносно неза-
лежний фактор обдарованості” [10].

Творчий підхід викладача є невід’ємною складовою у його профе-
сійній діяльності.

Творчість визначається як діяльність, яка породжує дещо якісно 
нове та неповторне, вирізняється оригінальністю й суспільною уні-
кальністю. Такий підхід до творчості як до діяльності, яка визначаєть-
ся за її результатом, є певною мірою виправданим з позицій суспіль-
ства. Творчість – це те, що поповнює об’єктивізований досвід людства 
новим змістом, який раніше був у ньому відсутній. У психологічному 
словнику творчість витлумачується як діяльність, результатом якої є 
створення нових матеріальних та духовних цінностей [13].

Творчість – діяльність людини, спрямована на створення якісно 
нових, невідомих раніше духовних або матеріальних цінностей (нові 
твори мистецтва, наукові відкриття, інженерно-технологічні, управ-
лінські чи інші інновації тощо). Необхідними компонентами творчос-
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ті є фантазія, уява, психічний зміст якої міститься у створенні образу 
кінцевого продукту (результату творчості) [12].

Висновки. Загалом, ретельний аналіз літератури та досліджень 
вітчизняних та зарубіжних науковців свідчить, що учені одностайні 
у своїй думці про те, що вкрай необхідним є процес зміни у підходах 
до викладання дисциплін. Оскільки багатогранний процес реформу-
вання освіти, що наразі спостерігається у світі, несе глобальні зміни у 
життєвий простір людей. Інноваційна поведінка педагога набуває осо-
бливого змісту у його професійній діяльності. Адже, саме особистісні 
та професійні якості викладача є основою для створення нових ідей та 
технологій в освітньому процесі. Креативність та творчість педагога 
несе в собі ті необхідні якісні зміни, що вирізняються оригінальністю 
та незвичністю, породжують ефективні результати у педагогічній ді-
яльності, які відповідають сучасним вимогам та життєвим потребам.

Перспективи подальших розвідок за цим напрямом. Проана-
лізувати зарубіжний досвід щодо розвитку інноваційної поведінки 
педагога у контексті оновлення системи освіти у вищих навчальних 
закладах. Дослідити психолого-педагогічні чинники, що впливають на 
розвиток інноваційної поведінки викладача. 
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те обновления системы образования в высших учебных заведениях

В статье рассматривается вопрос формирования инновационно-
го мышления человека и проводится анализ развития инновацион-
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ного поведения педагога в контексте обновления системы образова-
ния в ВУЗах. 
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Bets I. O. The Educator’s Innovative Behavior Development in the 
Context of Educational System Upgrading

The article deals with the analysis of the educator’s innovative behavior 
development in the context of educational system upgrading in the higher 
educational establishments.

At the level of civilization, the innovative potential of society play a 
special role that requires people to be able to think systematically and struc-
turally, to find the right information quickly, to make appropriate decisions, 
to create innovative ideas in different fields of knowledge. This in turn gen-
erates social order for new approaches in education, new pedagogical think-
ing, and a new attitude to the educator’s activity, the result of which must be 
“an innovative person.”

The spirit of creativity, constant search should rule for this educational 
area, which is a ground for new ideas, aspirations, and achievements. Sus-
ceptibility to something new and innovative thinking are formed in humans 
at an early age. Mostly they depend on creative atmosphere in the family, 
oriented to innovation of higher educational establishments and educators 
who work directly with the person. Under furbelows conditions, this poten-
tial significantly affect the future life.

Professional orientation to innovation focused while studying at the 
higher educational establishments. This period, when the future special-
ist is particularly sensitive to the complex problems of education, complex 
professional situations is considered to be favorable for the development of 
motivational and value attitude to educational innovation.

Keywords: innovative behavior, pedagogical activity, creativity, art and 
creation, development, educational process.




